



வரிசையில் நிற்க வேண்டாம்

அடுத்த மூன்று நாட்களுக்கு எரிபொருளுக்காக வரிசையில் நிற்க வேண்டாம் என்று எரிசக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர, டுவீட்டர் பதிவொன்றின் மூலம் பொதுமக்களிடம் நேற்று (16) கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2



“எனது நோக்கமும் அர்ப்பணிப்பும் ஒரு தனி மனிதன், ஒரு குடும்பம், அல்லது ஒரு கூட்டத்தை பாதுகாப்பது அல்ல, முழு நாட்டினதும் மக்களை காப்பாற்றுவதே, இளைஞர்களின் எதிர்காலத்தை காப்பாற்றுவதே. உயிரை பணயம் வைத்து இந்த சவாலுக்கு நான் முகம் கொடுப்பேன். அந்த சவாலை வெற்றி கொள்வேன். அதற்கு உங்கள் அனைவரினதும் ஒத்துழைப்பையும் எனக்கு பெற்றுத் தாரங்கள் என்று பிரதமர் ரணில் வீக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார். நாட்டு மக்களுக்கு நேற்று (16) மாலை 6.30க்கு ஆற்றிய விசேட உரையின்போதே மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அவர் தெரிவித்தார். உரையில் அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது, “பிரதமர் பதவியை நான் கேட்கவில்லை. நாட்டில் ஏற்பட்டிருந்த நெருக்கடி நிலையை கருத்தில் கொண்டு இந்தப் பதவியை ஏற்றுக்கொள்ளும்மாறு ஜனாதிபதி எனக்கு அழைப்பு விடுத்தார். தொடர்ச்சி P2

அமைச்சுப் பதவிகளை ஏற்கமாட்டோம்

ஆசிய சபை, பாராளுமன்ற குழுக்களில் பங்குபற்ற தயார்

11 சுயாதீன குழுக்கள் பிரதமர் ரணில் தெரிவிப்பு

பிரதமர் தலைமையிலான அமைச்சரவையில் தாம் அமைச்சுப்பதவிகளை பெற்றுக்கொள்ளப்போவதில்லை, எனினும் எதிர்க்கட்சியில் இருந்துகொண்டு அரசாங்கத்தை முழுமையாக ஆதரிக்க தயாராக உள்ளதாக பாராளுமன்றத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தவும் 11 சுயாதீன அணிகளும் பிரதமர் ரணில் வீக்கிரமசிங்கவிடம் தெரிவித்துள்ளன.

தொடர்ச்சி P2

மனித உரிமை மீறல்களை ரணிலால் மெஜிக் செய்து மாற்றிவிட முடியாது

பிரதமராக ரணில் வீக்கிரமசிங்க பதவியேற்றுக்கொண்டார் என்பதற்காக நாட்டில் இடம்பெற்றுவரும் மனித உரிமை மீறல்களை மாறாஜால் வித்தைகளை செய்து மாற்றிவிட முடியாது என இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் முன்னாள்



ஆணையாளர் அம்பிகா சற்குணநாதன், அமைதியான போராட்டக்காரர்கள் மீது தாக்குதலை மேற்கொண்ட அரசாங்கத்தின் ஆதரவாளர்கள் இதுவரையில் கைது செய்யப்படவில்லை எனவும் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

இடைக்கால பட்ஜெட்டை தயாரிக்கின்றார் ரணில் பெரும்பான்மையை நிரூபிக்க கட்சிகளின் ஆதரவையும் பலப்படுத்திக்கொண்டுள்ளார்

பா. ந. ஜனாவு நாட்டின் பொருளாதார கட்டமைப்பை மறுசீரமைக்கும் விதமாக இடைக்கால வரவு செலவு திட்டமொன்றை பிரதமர் ரணில் வீக்கிரமசிங்க தயாரித்து வருவதாகவும், அடுத்த ஆறுமாத காலத்துக்கான விசேட வேலைத்திட்டங்களை பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கவுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

பாராளுமன்றம் இன்று கூடுகிறது

உறுப்பினர்களின் பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல்களுக்கு மத்தியில் பாராளுமன்றம் இன்று (17) சபாநாயகர் தலைமையில் கூடுகிறது.

தொடர்ச்சி P2



தேவையான மழை பெய்வதால் அதிகபட்சம் 5 மணிநேர மின்வெட்டு

நீர்த் தேக்கங்களை அணமித்த பகுதிகளில் தேவையான மழை வீழ்ச்சி கிடைக்கப் பெற்று வருவதால், அனல் மின் நிலையங்களைப் பயன்படுத்தி மின்சாரம் உற்பத்தி செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை என்று தெரிவித்துள்ள இலங்கை மின்சார சபை பொறியியலாளர் சங்கம் அதிகபட்சமாக ஐந்து மணிநேர மின்வெட்டு அமுல்படுத்தப்படக் கூடும் என்றும் தெரிவித்துள்ளது.

தொடர்ச்சி P2



உண்டியல் விவகாரம் 50,000 யூரோவுடன் நபரொருவர் கைது

பெபிலியான பிரதேசத்தில் உண்டியல் முறையினூடாக பணம் கடத்துவதற்காக வெளிநாட்டு நாணயங்களை வைத்திருந்த நபர் ஒருவர்,

பொலிஸ் விசேட அதிரடிப்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

ரணிலின் பின்னணியில் இந்தியா செயற்படவில்லை சம்பந்தனிடம் பாக்லே தெரிவிப்பு

ரணில் வீக்கிரமசிங்கவைப் பிரதமராகியதன் பின்னணியில் இந்தியா செயற்பட்டதாக பலரும் கூறுகின்ற போதும் தாங்கள் அவ்வாறு எந்தவித முயற்சிகளையும் முன்னெடுக்கவில்லை எனவும், தற்போதைய சூழ்நிலையில் இலங்கையில் யார் பிரதமராக பதவியை பொறுப்பேற்றாலும் அவர்களுக்கு முழுமையான ஒத்துழைப்புக்களை வழங்கும் இந்தியா தயாராக இருப்பதாகவும் இலங்கைக்கான இந்தியத் உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லே தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பின் தலைவர் ஆர் சம்பந்தனிடத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

அமைச்சுப் பதவிகளை பெறாது ரணிலுக்கு ஆதரவளிக்க சஜித் அணி தீர்மானம்

அமைச்சுப் பதவிகள் எதனையும் பெறாது, பிரதமர் ரணில் வீக்கிரமசிங்கவின் புதிய இடைக்கால அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளிப்பதாக ஐக்கிய மக்கள் சக்தி அறிவித்துள்ளதோடு,

அமைச்சுப் பதவிகள் எதனையும் பெறாது, பிரதமர் ரணில் வீக்கிரமசிங்கவின் புதிய இடைக்கால அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளிப்பதாக ஐக்கிய மக்கள் சக்தி அறிவித்துள்ளதோடு,

தொடர்ச்சி P2

அரசியல் தீர்வு குறித்து ரணிலுக்கு புதிதாக எதிர்ப்புக்கு வேண்டியதில்லை

தமிழ் மக்களின் அரசியல் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதன் மூலமாகவே நாட்டின் பொருளாதார பிரச்சினைக்கு தீர்வினை எட்ட முடியும். அது குறித்து இப்போதாவது அரசாங்கம் சிந்திக்க வேண்டும் என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா.

தொடர்ச்சி P2



அனைத்து பாடசாலைகளும் இன்று முதல் திறக்கப்படும்

மேலதக வகுப்புகள், கருத்தரங்குகளுக்கு தடை

நாட்டில் உள்ள அனைத்து பாடசாலைகளும் இன்று (17) செவ்வாய்க்கிழமை திறக்கப்படும் என கல்வி அமைச்சு, நேற்று (16) தெரிவித்தது.

தொடர்ச்சி P2



3 மணி நேரம் 40 நிமிடங்கள் மின்வெட்டு தருத்தும் பணிகளும் தாமதக்கும்

எரியொருள் மற்றும் தீர் பற்றாக்குறை காரணமாக இன்றையதினம் (17) மூன்று மணித்தியாலங்கள் 40 நிமிடங்களுக்கு மின்வெட்டை அமுல்படுத்தப்படுத்துவதற்கு இலங்கை மின்சார சபை விடுத்த கோரிக்கைக்கு இலங்கை பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு நேற்று (16) அனுமதி வழங்கியது. அதன்படி, “ஏ” முதல் “டீ” வரையிலான 20 வயயங்களில் காலை 9 மணி முதல் மாலை 5 மணி வரை 2 மணி நேரமும், மாலை 5 மணி முதல் இரவு 9 மணி வரை 1 மணிநேரம் 40 நிமிடங்களும் மின் வெட்டு அமுல்படுத்தப்படும் என ஆணைக்குழு அறிவித்துள்ளது.

தொடர்ச்சி P2





முள்ளிவாய்க்கால் கஞ்சி

முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தல் வாரத்தின் ஐந்தாவது நாளான நேற்று (16) வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் முள்ளிவாய்க்கால் கஞ்சி வழங்கி, நினைவு கூரப்பட்டு வருகின்றது. முள்ளிவாய்க்காலில் உயிர்த்தவர்களின் நினைவாக முல்லைத்தீவு புதுக்குடியிருப்பு உடையார் கட்டு பகுதியில் நினைவேந்தல்

முன்னெடுக்கப்பட்டு கஞ்சி காச்சி வழங்கப்பட்டது. உடையார்கட்டு பொது சந்தை முன்பாக தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் ஏற்பாட்டில் கஞ்சிவழங்கும் நிழல்கு நடைபெற்றுள்ளது. இறுதிப்போரின் போது மக்களுக்கு

கஞ்சிகாச்சி வழங்கிய தாயார் ஒருவர், இன்றையதினம் கஞ்சி காச்சி மக்களுக்கு வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இந்நிலையில், முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் முள்ளிவளைய பகுதியிலும் கஞ்சி வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று (16) ஐந்தாவது நாளாகவும் முன்னெடுக்கப்பட்டது

இதன்போது முல்லைத்தீவு வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் மற்றும் அரசியல் பிரதிநிதிகள் பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டு முள்ளிவாய்க்கால் கஞ்சி வழங்குகின்றசெயற்பாடுகளில்ஈடுபட்டுள்ளனர் (சண்முகம் தவசீலன் செ.சீதாஞ்சன்)



ரணிலுக்கு ஆதரவளிப்பதா? இல்லையா?

விரைவில் அறிவிப்போம்



இ.தொ.காவின் தலைவர் செந்தில் தொண்டமான்

பா.நீலா
பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு ஆதரவளிப்பதா, இல்லையா என்பது குறித்து இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தீர்மானம் விரைவில் அறிவிக்கப்படும் அக்கட்சியின் தலைவர் செந்தில் தொண்டமான்

தெரிவித்தார். எதிர்க்கட்சி தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸவுக்கும் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸுக்கும் இடையில் பேச்சுவார்த்தைநடைபெற்றதை செந்தில் தொண்டமான் உறுதி செய்ததோடு, இதன்போது பாராளுமன்றத்தில் பிரதி சபாநாயகர் தெரிவிக்கான

வாக்கெடுப்பு தொடர்பில் கலந்துரையாடப்பட்டதாகவும் தெரிவித்தார். எவ்வாறாயினும் இந்தப் பேச்சுவார்த்தையில் பேசப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பிலும், இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் நிலைபாடு தொடர்பிலும் விரைவில் தெரிவிக்கப்படும் என்றார். பாராளுமன்றத்தில் இன்று (17)

நடைபெறவுள்ள பிரதி சபாநாயகர் தெரிவின்போது ஐக்கியமக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரோஹினி கவிரத்தனவுக்கு ஆதரவாக வாக்களிக்க இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் மத்தியச் செயற்குழு தீர்மானித்துள்ளதாக அக்கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் ஜீவன் தொண்டமான் எம்.பி தெரிவித்தார்.



ஏறாவுர் வன்முறைகள்; பிரதான சந்தேகநபருடன் 12 பேர் ஈடுபட்ட பலருக்கு வலைவிச்சு

ஏ.சீ.ஏ. ஹாஸஸ்
மட்டக்களப்பு - ஏறாவுர் நகரில் கடந்த 10-ஆம் திகதி இரவு வன்முறைகளில் ஈடுபட்ட பிரதான நபர் உட்பட 12 பேரை கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் என ஏறாவுர் பொலிஸா, நேற்று (16) தெரிவித்தனர். வன்முறைக் கும்பலில் சம்பந்தப்பட்ட மேலும் பலர் தேடப்பட்டு வருவதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். பிரதான சந்தேக நபர் தனது அணியைச் சேர்ந்த ஏனையோரையும் வன்முறையில் ஈடுபடுமாறு கூவி அழைப்பது கானொளிக்

காட்சியில் இருப்பதாகவும் இதன் அடிப்படையிலேயே சந்தேகநபர்கள் கைது செய்யப்பட்டு வருவதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். ஏறாவுரில் வன்முறையில் ஈடுபட்ட கும்பல் மூன்று ஆடைத் தொழில்சாலைகளைச் சேதமாக்கியிருந்ததோடு, முன்னாள் அமைச்சர் நலீர் அஹமட்டின் வாடகைக் கட்டடமான அவரது அலுவலகம் அவரது சகோதரரின் வீடு, சகோதரரின் புதல்வருக்குச் சொந்தமான உணவகம் ஆகியவற்றைத் தாக்கி தீயிட்டும் கொளுத்தியிருந்தனர்.

எவென்ட்ரா ஹோட்டல் மீதான தாக்குதல் 35 பேருக்கும் 19 வரை விளக்கமறியல்

எம்.கி.எல். லாஜாஹான்
நீர்கொழும்பு எவென்ட்ரா (Evendra Hotel) ஹோட்டலின் மீது தாக்குதல் நடத்தி அங்குள்ள சொத்துக்களுக்குச் சேதவிளைவித்ததுடன் சொத்துக்களை கொள்ளையடித்த சம்பவம் தொடர்பாக சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டு நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்யப்பட்ட 35 பேர் பேரை எதிர்வரும் 19 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீர்கொழும்பு பதில் நீதவான் நெல்சன் குமாரசாமி (16) உத்தரவிட்டார். அவ்வாறு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளவர்களில் மூவர் பெண்களாவர். கடந்த 9 ஆம் திகதியன்று நீர்கொழும்பு நகரிலும் பதற்றம் ஏற்பட்டது. இதன்போது அங்குள்ள



அரசியல்வாதிகளின் வீடுகள் மற்றும் அவர்களுக்கு நெருக்கமானவர்களின் ஹோட்டல்கள் மற்றும் சொத்துக்கள் நாசப்படுத்தப்பட்டன. இச்சம்பவம் தொடர்பாக கட்டடானை பொலிஸார் மற்றும் நீர்கொழும்பு பிராந்திய பிரிவு பொலிஸாருடன் இணைந்து நடத்திய தேடுதலில், 35 பேர்

சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டனர். அனுமதியின்றி உட்பிரவேசித்தமை, சொத்துக்களுக்கு தீவைத்து சேதம் ஏற்படுத்தியமை, சொத்துக்களை திருடியமை, திருடிய சொத்துகளை கைவசம் வைத்திருந்தமை ஆகிய குற்ற விசாரணைப் சந்தேக நபர்கள் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ளன.

வல்வெட்டித்துறை மஸர்ஸை வலாங்கி டிரைவரி ஆரம்பம்

எஸ்.தீ.லாஜாஹான்
பிரபாகரனின் பிறந்த ஊரான வல்வெட்டித்துறைப் பகுதியில் உள்ள அவரது பிறந்த வீட்டுக்கு முன்னால் விழுந்து மண்ணை வணங்கிய பொதுமக்கள், முள்ளிவாய்க்கால் பேரணியை, நேற்று (16) ஆரம்பித்தனர். 2009 மே 18 இல் முள்ளிவாய்க்காலில் மக்களை கொன்றொழித்த யுத்தத்தின் கணபடிந்த நாளான முள்ளிவாய்க்கால் நினைவு வாரம், கடந்த 12ஆம் திகதி தமிழர் தாயகப் பகுதிகளில் உணர்வுபூர்வமாக ஆரம்பித்து



வைக்கப்பட்டது. இந்நிலையில், வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனின் பிறந்த ஊரான வல்வெட்டித்துறையில் இருந்து நேற்று ஆரம்பிக்கப்பட்ட பேரணி, நடைபவனியாக பருத்தித்துறை நெல்லியடி, அச்சவேலி, நல்லூர் கந்தசாமி கோவில், யாழ். பல்கலைக்கழகம் ஊடாக யாழ். நகரத்தை வந்தடையவுள்ளது. பின்னர் யாழ். நகரத்திலிருந்து நாவற்குழி, கைதடி, சாவகச்சேரி, கொடிகாமம் ஊடாக கிளிநொச்சியை சென்றடைந்து, அங்கிருந்து நாளை 18ஆம் திகதி முள்ளிவாய்க்கால் நினைவிடத்தை சென்றடையவுள்ளது.

எரிபொருள் விநியோக பொறிமுறை வழமைக்குத் திரும்ப 4-5 நாட்கள் செல்லும்

தற்போது நாடு முழுவதிலும் உள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களுக்கு எரிபொருள் பெளசர்கள் அனுப்பி வைக்கப்படுவதாக தெரிவித்த இலங்கை பெற்றொலியக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரிகள், எரிபொருள் விநியோக பொறிமுறை வழமைக்குத் திரும்ப நான்று அல்லது ஐந்து நாட்களாகும் எனவும் தெரிவித்துள்ளனர். வெசாக் பூரணை காரணமாக நேற்றுமுன்தினம் (15) நிறுத்தப்பட்டிருந்த எரிபொருள் விநியோக

நடவடிக்கைகள் நேற்று முதல் (16) ஆரம்பிக்கப்பட்டதாக இலங்கை பெற்றொலிய மொத்த களஞ்சியசாலை கூட்டுத்தாபனம் தெரிவித்துள்ளது. எனினும், எரிபொருள் நெருக்கடி காரணமாக நாடளாவிய ரீதியிலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் வாகனங்கள் நீண்ட வரிசையில் நேற்றும் காணப்பட்டது. சில பகுதிகளில் 2 கிலோ மீற்றர் தூரம் வரை வரிசை நீண்டதால் போக்குவரத்து நெரிசலும் ஏற்பட்டிருந்ததை அவதானிக்க முடிந்தது.

புலிகள் தாக்குதல் நடத்தப் போவதான செய்தி புனர்வாழ்வாளிக்கப்பட்ட போராளிகளை பாதித்துள்ளது

ஹஸ்பர். ஏ.எம்.சீத்
மே 18, முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தல் தினத்தன்று, விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதலை நடத்தவுள்ளனர் என்ற புரளி செய்தி, தமிழ் மக்களையும் புனர்வாழ்வாளிக்கப்பட்ட போராளிகளையும் பாதித்துள்ளதாக புனர்வாழ்வளிக்கப்பட்ட தமிழ் விடுதலை புலிகள் கட்சியின் தலைவர் கந்தசாமி இன்பராசா தெரிவித்தார். உண்மைக்கு புறம்பான இந்தச் செய்தியை வன்மையாக கண்டிக்கிறோம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். திருகோணமலையில் உள்ள ஊடக இல்லத்தில் நேற்று (16) இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பின் போதே, இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்தும் தெரிவிக்கையில், "கோட்டா கோ ஹம போராட்ட பூமியை கலைக்க, மக்கள் மத்தியில் அச்சத்தை உண்டு பண்ணவே

இந்த புரளியை ஏற்படுத்தியுள்ளனர். "இறுதி யுத்தத்தின் போது மஹிந்த அரசாங்கத்துக்கு இனப்படுகொலைக்கான சகலவிதமான ஆயுதங்களையும் கொடுத்தது உதவி புரிந்தது இந்திய அரசாங்கமே. இலங்கையில் ஆயுதக் குழுக்களை உருவாக்கவும் மீண்டும் தமிழர்கள் மீது வன்முறைகளை திணிப்பதற்காகவும் செயற்படும் இந்திய அரசின் சதித் திட்டமாக மாறியுள்ளது. "யுத்தம் முடிவடைந்து 30 வருடங்களின் பின் சமூகத்துடன் புனர்வாழிக்கப்பட்டு இணைந்து வாழ்கின்ற நேரத்தில், பல துன்பங்களை அனுபவிக்கிறோம். வாழ்வதற்கான பொருளாதார நிலை கூட மோசமடைந்த நிலையில் உள்ளது. இவ்வாறாக இருக்கும் போது, மோதல்களை வன்முறையை தூண்டும் செயற்பாடு வேதனையளிக்கிறது.

கார்ல்டன் தோட்டத்தின் நாய்க்குட்டியை வைத்திருந்த யுவதி கைது

வீரகெட்டிய, கார்ல்டன் தோட்டத்தின் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதலின் போது அங்கிருந்த நாய்க்குட்டி காணாமல் போயுள்ள நிலையில், பொலிஸார் மேற்கொண்ட விசாரணையின் போது அந்த நாய்க்குட்டியை வைத்திருந்த யுவதி ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். தனது வீட்டின் முன் இருந்த நாய்க்குட்டியை வீட்டுக்குக் கொண்டு வந்ததாக அந்த யுவதி கூறிய போதிலும் கார்ல்டன் தோட்ட பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் யுவதியை பொலிஸாரிடம் ஒப்படைத்துள்ளதாக தெரியவருகிறது. கைது செய்யப்பட்டவர் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கட்சியின் வீரகெட்டிய பிரதேச சபை



உறுப்பினர் ஒருவரின் மகள் என தெரியவந்துள்ளது. கடந்த 9ஆம் திகதி முன்னாள் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சுவின் தோட்டத்தின் மீது தாக்குதல் மேற்கொண்ட போது அந்த யுவதி அங்கிருந்த நாய்க்குட்டியை எடுத்து வந்துள்ளதாக தெரியவந்துள்ளது.

உச்சல் பற்றாக்குறையால் 80 சதுவீத பஸ்கள் இயங்கவில்லை ஊராடங்கனால் இரவு ரயில்களும் இரத்து

உச்சல் பற்றாக்குறை காரணமாக பொதுப் போக்குவரத்தில் ஈடுபடும் 80 சதவீதமான தனியார் பஸ்கள் சேவைகளை நிறுத்தியுள்ளதாக அகில இலங்கை தனியார் பஸ் சங்க சம்மேலனத்தின் பொதுச் செயலாளர் அஞ்சன பிரியஞ்சித், நேற்று (16) தெரிவித்தார். ஓட்டோ உச்சல் பற்றாக்குறையால் கடந்த சில நாட்களாக சுப்பர் உச்சலில் பஸ்கள் இயக்கப்பட்டதாகவும் எனினும் பஸ்களை தொடர்ந்து இயக்க முடியாத நிலை காணப்படுவதாகவும் குறிப்பிட்டதுடன், சுமார் 20 சதவீத பஸ்கள் மாத்திரமே

இயக்கப்படுகின்றன என்றார். இதேவேளை, மீண்டும் ஊராடங்குச் சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்டதன் காரணத்தினால் நேற்று (16) இரவு 8 மணிக்கு முன்னர் கொழும்பு கோட்டையிலிருந்து புறப்படும் ரயில்கள் மாத்திரமே இயங்கும் என்று ரயில்வே பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (போக்குவரத்து) காமினி செனவிரத்தன் தெரிவித்தார். ஊராடங்கு சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ள காரணத்தினால் ரயில்களை இயக்க முடியாத நிலை அஞ்சல் ரயிலும் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

யொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து நாட்டை மீட்க

அர்ப்பணைப்புகள் பணியாற்றவும்

எம்.எஸ்.எம்.நந்தீன்

யொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து நாட்டை மீட்டெடுக்க நாட்டின் தலைவர்கள் பணியாற்ற வேண்டுமென மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மறை மாவட்ட ஆயர் அருட் கலாநிதி ஜோசப் பொன்னையா தெரிவித்தார். மட்டக்களப்பு, பெரிய புல்லுமலை புதுமைமிகு புனித செயமாலை அன்னை திருத்தல வைகாசித் திருவிழா, நேற்று முன்தினம் (15) கொடியிறக்கத்துடன் நிறைவுபெற்றது. இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே, ஆயர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இங்கு தொடர்ந்து கருத்துரைத்த ஆயர், “இக்கட்டான இந்தக் காலகட்டத்திலும் இந்தத் திருப்பலியில் பெருந்திரளான பொதுமக்கள் கலந்து கொண்டுள்ளனர். “நாட்டு மக்களை, அரசு தலைவர்கள் பாதுகாக்க வேண்டும். நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து மக்களை மீட்கவும் அரசு தலைவர்கள் அர்ப்பணைப்புடன் செயற்பட வேண்டும். “இந்தக் கால கட்டத்தில் சிந்தித்து செயற்பட



வேண்டும். மக்கள் கஷ்டத்தில் வாடுகின்றார்கள். அன்றாட வாழ்வாதாரத்தைக் கொண்டு நடத்துவதற்கு அவர்கள் சிரமப்படுகின்றார்கள். “பொலில் ஊரடங்குச் சட்டத்தாலும் மக்களின் வாழ்வாதாரம் பின்தங்குகின்றது. இந்தக் கால கட்டத்தில், தலைவர்கள் பொறுப்புடன் செயற்பட்டு, மக்களை கஷ்டத்திலிருந்து பாதுகாக்க வேண்டும்” என்றார்.

விசிக்கிரக் திருட்டு

திருவள்ளூர்

முதுர் பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட தோப்பூர் பிரதேசத்தில் வீட்டில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த மோட்டார் சைக்கிளைத் திருடிச் சென்று, அதன் இரு உயர்களையும் கலட்டி எடுத்துச் சென்றுள்ளனர். அத்தோடு, மோட்டார் சைக்கிளை குளத்தை அண்டிய பகுதியில் திருடர்கள் கை விட்டுச் சென்றுள்ளனர். முதுர் பிரதேச செயலகத்தில் கடமையாற்றும் அரசு ஊழியர் ஒருவரின் மோட்டார் சைக்கிளையே, நேற்று முன்தினம் (15) இரவு இவ்வாறு திருடர்கள் களவாடிச் சென்றுள்ளனர். இந்தத் திருட்டுச் சம்பவம் தொடர்பில் இதுவரை யாரும் கைது செய்யப்படாத நிலையில், முதுர் பொலிலார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

தோப்பூர் பிரதேசத்தில் சில மாதங்களுக்கு முன்பு மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றின் பெற்றோல் தாங்கி மாத்திரம் திருடிச் செல்லப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.



கல்முனையில்

முள்ளிவாய்க்கால் நிவனவேந்தல்



சகா

முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தல் நிகழ்வு தழித்த தேசியக் கூட்டமைப்பின் கல்முனை மாநகர சபை உறுப்பினர் சந்திரசேகரம் ராஜன் ஏற்பாட்டில், கல்முனையில் நேற்று (16) காலை 10:30 மணிக்கு நடைபெற்றது. அம்பாறை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் த.கலையாரசன், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஏ.கே. கோடல்வரன், மட்டக்களப்பு மாவட்ட முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஜி.சிறிநேசன், பா.அரியநேத்திரன், மட்டக்களப்பு மாநகர சபை மேயர் தி.சரவணபவன், முன்னாள் மாகாண சபை உறுப்பினர் மு.இராஜேஸ்வரன் உள்ளிட்ட பலர் இதில் கலந்துகொண்டனர். இதன்போது, முள்ளிவாய்க்கால் கஞ்சி காய்ச்சி பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்பட்டது.

முருகன் கோவிலில் நிவனவேந்தல்

கல்முனை

மட்டக்களப்பில் வழமைபோல் முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தல் நிகழ்வு, கல்வடி. பிரதான விதியிலுள்ள ஸ்ரீ முருகன் கோவிலில் நாளை (18) காலை 9 மணிக்கு இடம்பெறும்மென மட்டக்களப்பு மாவட்ட முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பா.அரியநேத்திரன் தெரிவித்தார். முள்ளிவாய்க்காலில் படுகொலை செய்யப்பட்ட உறவுகளுக்கு விளக்கேற்றல், அக வணக்கம், விசேட பூசை வழிபாடுகள் மற்றும் கஞ்சி வழங்குதல் போன்ற நிகழ்வுகள்

இதன்போது இடம்பெறுவள்ளன. முள்ளிவாய்க்காலில் 13 வருடங்களுக்கு முன்பு இனப்படு கொலை செய்யப்பட்ட எமது உடன் பிறப்புக்களை நினைவு கூர்வது எமது உரிமையாகும் எனவும் அவர் தெரிவித்தார். “2019ஆம் ஆண்டு முதலாவது முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தலை பல அச்சுறுத்தல் மத்தியில் இலங்கையில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் மட்டுமே கொக்கட்டிச்சோலை ஸ்ரீ தான்தோன்றல்வரர் கோவிலிலும், மட்டக்களப்பு மாமாங்கேஷ்வரர்

திருகோணமலையில் அதிகமாணார றைகது

எம்.முபாரக்

திருகோணமலையில் ஆர்ப்பாட்டம் மற்றும் வன்முறைகளில் ஈடுபட்ட சந்தேகத்தின் பேரில் 10க்கும் அதிகமானோர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கந்தளாய் பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட பிரதேசத்திலேயே நேற்று முன்தினம் (15) இந்தக் கைதுகள் இடம்பெற்றுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இவ்வாறான கைதுகள், அரசின் சர்வாதிகாரத்தை வெளிக் காட்டுகின்றன” என்றார். இதேவேளை, திருகோணமலை நகரின் சமூக செயற்பாட்டாளர் ஒருவரை உப்பு வெளி பொலில் நிலையத்துக்கு வாக்குமூலம் பெறுவதற்காக பொலிலாரால் நேற்று (16) அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

இனவழியுக்கு நீதி கோரி

திருமலையக்கு நகரும் டேரணி

வா.கருணா வசத்

முள்ளிவாய்க்காலில் 13ஆவது ஆண்டு நினைவேந்தல்களுக்கு அமைவாக பொத்துவில் தொடக்கம் முள்ளிவாய்க்கால் வரையில் முன்னெடுக்கப்படும் பேரணி, மட்டக்களப்பிலிருந்து நேற்று (16) ஆரம்பமானது. “இலங்கையில் இடம்பெற்ற இனவழிப்புக்கு நீதியைப் பெற்றுக்கொடு” எனும் தொனிப்பொருளில் முன்னெடுக்கப்படும் இந்தப் பேரணி, மட்டக்களப்பை நேற்று முன்தினம் மாலை வந்தடைந்தது.

கல்வடி பாலத்துக்கு அருகில் முள்ளிவாய்க்கால் இனவழிப்பின் வேதனைகளை வெளிப்படுத்தும் நிகழ்வுகளில் ஒன்றாக கருதப்படும் உட்பற்ற கஞ்சி வழங்கப்பட்டு, திருகோணமலை நோக்கி பேரணியானது, பயணமானது. வட கிழக்கு மாகாண வலிந்து காணாமல்ஆக்கப்பட்டோர் அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் முன்னெடுக்கப்படும் இந்தப் பேரணியில் மட்டக்களப்பு



மாநகர சபையின் மேயர் தி.சரவணபவன், முன்னாள் எம்.பி.க்களான பா.அரியநேத்திரன், ஞா.சிறிநேசன், மட்டக்களப்பு மாநகர சபை உறுப்பினர்கள், உட்பட பல பிரதிநிதிகள் பிரதிநிதிகள் கலந்துகொண்டனர். இப் பேரணி, திருகோணமலையிலிருந்து இன்று (17) முல்லைத்தீவுச் சென்று நாளை (18) முள்ளிவாய்க்கால் சென்றடைவதுடன், அங்கு இனவழிப்பு வார நிகழ்வுகள் நடைபெறுவள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சூறையாடப்பட்ட தமிழர்களின் சொத்துகளுக்கு

நிவாரணங்கள் வழங்கப்பட்டதா?

தமிழர் மீது அரசாங்கத்துக்கு அக்கறை இல்லை

விந்தன்

காலிமுகத்திலில் அமைதி வழியில்

போராடிக்கொண்டிருந்தவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்திய குண்டர் கூட்டத்துக்கு எதிராக போராட்டக்காரர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பதில் தாக்குதல் தொடர்பான மதிப்பீடுகளையும் நிவாரணங்களையும் அரசாங்கம் உடனடியாக அறிவித்துள்ளது. இதிலையில், இதுகாலம்வரை தமிழ் மக்கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதல்களுக்கு உரிய மதிப்பீடுகளோ, விசாரணைகளோ, நிவாரணங்களோ வழங்கப்பட்டதா என்று ஈழ மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் சுரேஷ் க.பிரேமச்சந்திரன் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.

இது குறித்து அவர் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது, “நாட்டில் 1956ஆம் ஆண்டு சிங்களம் மட்டும் அரசு கரும மொழி சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டபொழுது அதனைத் தமிழர்கள் எதிர்த்தனர். இதற்கு எதிர்வினையாக தமிழ் மக்களின் கோடி ரூபாய் பெறுமதியான சொத்துகள் அழிக்கப்பட்டன. அத்துடன், நூற்றுக்கணக்கான தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டனர். ஆனால், இன்றுவரை இது தொடர்பான விசாரணைகளும் நடைபெறவில்லை, நிவாரணமும் கிடைக்கவில்லை.

“1977ஆம் ஆண்டு ஜே.ஆர். ஜெயவர்த்தன தமிழ் மக்கள் மீது வன்முறையை ஏவிவிட்டார். இதன்போதும் தமிழர் சொத்துகள் அழிக்கப்பட்டதுடன், ஆயிரக்கணக்கான தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டனர். “மீண்டும் 1983ஆம் ஆண்டும் தமிழர்கள் மீது அரசு அனுசரணையுடன் பாரிய ஒரு வன்முறைத் தாக்குதல் கட்டவிழ்த்துவிடப்பட்டது.



இதில் பல்லாயிரக்கணக்கான தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டதுடன், திட்டமிட்ட வகையில் அவர்களது வீடுகளும், வியாபார நிறுவனங்களும் கொள்ளையிடப்பட்டு, தீயூட்டப்பட்டன. “இந்த வன்முறைகளிலிருந்து தமிழர்கள் தம்மைத் தற்காத்துக்கொள்ள தனி நாடு கோரி இலங்கைப் படையினருக்கு எதிராக நீண்ட ஆயுதப்போராட்டத்தை நடத்தினர். அன்றைய காலகட்டங்களில் வடக்கு மற்றும் க.பிரேமச்சந்திரன் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.

இது குறித்து அவர் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது, “நாட்டில் 1956ஆம் ஆண்டு சிங்களம் மட்டும் அரசு கரும மொழி சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டபொழுது அதனைத் தமிழர்கள் எதிர்த்தனர். இதற்கு எதிர்வினையாக தமிழ் மக்களின் கோடி ரூபாய் பெறுமதியான சொத்துகள் அழிக்கப்பட்டன. அத்துடன், நூற்றுக்கணக்கான தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டனர். ஆனால், இன்றுவரை இது தொடர்பான விசாரணைகளும் நடைபெறவில்லை, நிவாரணமும் கிடைக்கவில்லை.

“1977ஆம் ஆண்டு ஜே.ஆர். ஜெயவர்த்தன தமிழ் மக்கள் மீது வன்முறையை ஏவிவிட்டார். இதன்போதும் தமிழர் சொத்துகள் அழிக்கப்பட்டதுடன், ஆயிரக்கணக்கான தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டனர். “மீண்டும் 1983ஆம் ஆண்டும் தமிழர்கள் மீது அரசு அனுசரணையுடன் பாரிய ஒரு வன்முறைத் தாக்குதல் கட்டவிழ்த்துவிடப்பட்டது.

மக்களுக்குக் கிடைக்கவில்லை. “ஆனால், அரசாங்கத்துக்கு எதிரான கலவரத்தின் குத்திரதாரிகளைக் கண்டுபிடிப்பதற்காக அரசாங்கத்தின் பல்வேறுபட்ட புலனாய்வுப் பிரிவுகளும் விசாரணைகளை ஆரம்பித்திருக்கின்றன. அதுமாதிரிமல்லாமல், பொதுமக்களிடமிருந்தும் இதுதொடர்பான தகவல்களைத் தருமாறு கோரி வருகின்றனர். “ஒரு நாளில் நடைபெற்ற இந்தக் கலவரத்தில் ஏறத்தாழ கிழக்கில் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் கொல்லப்பட்டனர். “இறுதியில், 2009இல் பல்லாயிரக்கணக்கானவர்கள் கொல்லப்பட்டதுடன், முள்ளிவாய்க்காலில் விவசாயிகளின் நூற்றுக்கணக்கான உழவு இயந்திரங்கள், கனரக வாகனங்கள், இயந்திரங்கள், காரர்கள், லொறிகள், சைக்கிள்கள் என்பன கைவிடப்பட்டு, மக்கள் இராணுவத்தினரின் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவரப்பட்டனர். அவர்கள் மீண்டு வந்தபொழுது அவர்களுக்குச் சொந்தமான வாகனங்கள் மற்றும் உடமைகள் எதுவும் அவர்களுக்குக் கிடைக்கவில்லை.

“அத்தோடு, வடக்கு, கிழக்கில் யுத்தத்தின் பின்னர் வங்கிகளில் வைப்பிலடப்பட்டிருந்த பல்லாயிரம் கோடிப் பெறுமதியான தங்கமும், வைப்பிலிடப்பட்டிருந்த பல்லாயிரம் கோடிப் பணமும் அரசாங்கத்தால் கபளீகரம் செய்யப்பட்டன. இவை தொடர்பாக அன்றிலிருந்து இன்றுவரை விசாரணைகளோ, நிவாரணங்களோ எமது

யாழ். பல்கலையில்

குழுதினி படுகொலை நிவனவேந்தல்

எம்.ஹாஜித்

குழுதினி படுகொலையின் 37ஆவது நினைவேந்தல், யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவர்களால் பல்கலைக்கழகத்தின் கைலாசபதி கலையரங்கு முன்றலில், நேற்று முன்தினம் (15) ஆத்திரத்தமான முறையில் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. 1985ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 15 ஆம் திகதி நெடுந்தீவுக்கும் குறிகாட்டுவானுக்கும் இடையே பயணம் செய்த 64 பயணிகளை உள்ளடக்கிய குழுதினிப் படகு வழிமறிக்கப்பட்டு, கடற்படையினரால் குறித்த படகில் பயணித்த குழுத்தை உட்பட 36 பேர் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.

படுகொலை செய்யப்பட்டவர்களுக்கு உரிய நீதி இன்னும் கிடைக்கப்பெறவில்லை அவர்களுக்குரிய நீதி கிடைக்க வேண்டும் என யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவர்களால் இதன்போது வலியுறுத்தப்பட்டது.

தையல் பயிற்சி நிறைவு

கிளிநொச்சி கருணா நிலையத்தில் ஆறு மாத கால இலங்கை தையல் பயிற்சியை நிறைவு செய்த 11இலகு பிரிவு மாணவர்களுக்கு, நேற்று (16) சான்றிழை வழங்கப்பட்டன. அத்தோடு, அவர்களால் வடிவமைக்கப்பட்ட ஆடைகளும் கண்காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தன. கிளிநொச்சியில் கல்விப் பணி, சுயம் பணிகளை கடந்து பல்வேறு சமூகப் பணிகளையும் கருணா நிலையம் ஆற்றிவருகின்றது. அந்த வகையில், தொழிற் பயிற்சியை வழங்கும் பிற்றிசியையும் வலு வேறுபாடற்ற அனைவருக்கும் வழங்கி வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

முல்லைத்தீவில் முள்ளிவாய்க்கால் கஞ்சி

வெ.கதாசலம்

முள்ளிவாய்க்காலில் உயிர் நீத்தவர்களின் நினைவாக முல்லைத்தீவு புதுக்கோட்டையில், உடையார்கட்டுப் பகுதியில் நினைவேந்தல் முன்னெடுக்கப்பட்டு, நேற்று (16) கஞ்சி காச்சி வழங்கிவைக்கப்பட்டது. உடையார் கட்டு பொது சந்தை முன்பாக தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியினரின் ஏற்பாட்டில், இந்தக்



கஞ்சி வழங்கும் நிகழ்வு நடைபெற்றது. இறுதிப் போரின் போது மக்களுக்கு கஞ்சி காச்சி வழங்கிய தாயார் ஒருவர் இதன்போது கஞ்சி காச்சி மக்களுக்கு வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.





நீர்த்தேக்கங்களின்

கழிவுகள் தேக்கம்

செ.வருமான்
நீரேறும் பிரதேசங்களில் கடந்த சில நாட்களாக பெய்து வரும் அடைமழையால், மவுசாக்கல நீர்த்தேக்கத்தின் நீர் வரத்துகளில் அதிகளவில் கழிவுகள் தேக்கமடைந்துள்ளன. பிளாஸ்டிக் கழிவுகள் உள்ளிட்ட உக்காப் பொருள்களே இவ்வாறு மழையில் அடித்து வரப்பட்டு தேங்கிக் கிடக்கின்றன. குறிப்பாக சாமிமலை, நல்லத்தண்ணி, மறே, காட்மோர் ஆகிய பகுதிகளிலுள்ள ஆறுகளிலிருந்தே குறித்த கழிவுகள் காவி வரப்பட்டு, நீர்த்தேக்கத்தில் தேங்கியுள்ளன.

மஸ்கெலியாவில் நடமாடும் சேவை

செ.வருமான்

இந்த மாதமும் அடுத்த மாதமும் மஸ்கெலியா பிரதேச சபைக்குட்பட்ட அனைத்து கிராம சேவகர் பிரிவுகளுக்கும் நடமாடும் சேவை நடைபெறவுள்ளதென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் அம்பகமுல பிரதேச செயலகம் கடிதம் மூலம் உறுதிபடுத்தியுள்ளது. இந்த நடமாடும் சேவையை மஸ்கெலியா பிரதேச சபை மற்றும் அம்பகமுல பிரதேச செயலகம் என்பன இணைந்து நடத்தவுள்ளனர். மஸ்கெலியா பிரதேச சபை உறுப்பினர் ராஜ் அசோக், மஸ்கெலியா



தொகுதி மக்களுக்கு நடமாடும் சேவை முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என்றும் இங்கு காணப்படுகின்ற அனைத்துக் கிராம சேவகர் பிரிவுக்கும் தனித் தனியே இது முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என பிரேரணை ஒன்றை முன்வைத்தார். இந்தப் பிரேரணைக்கு சபையின் தவிசாளர், உப தவிசாளர் மற்றும் அனைத்து உறுப்பினர்களும் ஆதரவு தெரிவித்து நிறைவேற்றியதுடன், மாவட்டச் செயலகம் மற்றும் பிரதேச செயலகத்துக்கும் அனுப்பிவைத்தனர். இதற்கமையவே, இந்த நடமாடும் சேவை நடத்தப்படவுள்ளது.

தடையீட்டிற்கு யோக்குவரத்து

வழமைக்கு திரும்பியது

கிரா.வாசகன்

தியகலை - நோட்டன் வீதியின் டெப்லோ என்ற இடத்தில் நேற்று முன்தினம் (15) கற்பாறையொன்று வீதியின் குறுக்கே விழுந்தமையால் தடைப்பட்டிருந்த குறித்த வீதியுடனான போக்குவரத்து தற்போது வழமைக்குத் திரும்பியுள்ளது. மலையகத்தில் நிலவும் சீரற்ற வானிலையால் ஆங்காங்கே மண்சரிவுகளும் ஏற்பட்டுள்ளன. இந்த நிலையில், தியகலை-

நோட்டன் வீதியின் டெப்லோ பகுதியில், வீதியின் குறுக்கே கற்பாறை சரிந்து விழுந்ததால் அப்பகுதிக்கான போக்குவரத்து நேற்று முன்தினம் தடைப்பட்டிருந்தது. வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை ஊழியர்களால் வீதியின் பணிகள் சீரமைக்கப்பட்டு, போக்குவரத்து நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. எனினும், இதன்போது மின்சார கட்டமைப்புகளுக்கு ஏற்பட்ட சேதம் நேற்று வரை சீர் செய்யப்படவில்லை என்பது கட்டிக்காட்டத்தக்கது.



சிவனொளியாத மலை

பருவ காலம் இன்றுடன் நிறைவு

செ.வருமான், ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ

2021 மற்றும் 2022ஆம் ஆண்டுக்கான சிவனொளிபாத மலை பருவகாலம், இன்று (17) நள்ளிரவுடன் நிறைவுக்கு வருவதாக பெல்மடுல்ல ரஜமஹா விஹாரையின் விகாராதிபதி பென்சுவ தம்மதின்ன தேரர் தெரிவித்தார். சிவனொளிபாத மலை பருவகாலம் நிறைவடைவது தொடர்பில் அரசாங்க அதிகாரிகளை தெளிவுப்படுத்தும் கூட்டம், நல்லத்தண்ணி பெளத்த மத்திய நிலையத்தில் நடைபெற்றது. நேற்று (16) நள்ளிரவு வரை யாத்திரிகர்களுக்கான வாழ்ப்பு

வழங்கப்பட்டதுடன், இன்று (17) பகல் சிவனொளிபாதமலையில் நடைபெறும் விசேட சமய நிகழ்வுகளின் பின்னர், நித்திய பேழை மற்றும் புனித பொருள்கள் ஊர்வலமாக இரத்தினபுரி கல்பொத்த விஹாரைக்கு இராணுவத்தினரின் பாதுகாப்புடன் கொண்டு செல்லப்படும். இந்த பருவகாலத்தில் பல இலட்சம் யாத்திரிகர்கள் சிவனொளிபாத மலை தரிசனத்துக்கு சென்ற நிலையில், ஏனைய வருடங்களை விட இம்முறை யாத்திரிகர்களின் எண்ணிக்கையில் வீழ்ச்சி காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கின்றனர்.

'செத்த பாம்புடன் பேச்சு எதற்கு?'

ஆ.ரமணி

முன்னாள் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசாங்கத்தில் இருந்து வெளியேறி, பாராளுமன்றத்தில் சுயாதீனமாக இயங்கிய இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் நிலைப்பாடு தொடர்பில் எவ்விதமான தகவல்களும் கசியவில்லை. புதிய பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு ஆதரவளிப்பதா? இல்லையா? என்பது குறித்தும் உறுதியான தகவல்கள் வெளியாகவில்லை. எனினும், புதிய அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளிக்க, இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் ஏற்கெனவே, தீர்மானித்து விட்டதாக

தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. உள்விட்டு தகவல்களின் பிரகாரம், கடந்த ஏப்ரல் மாதமே தீர்மானித்துவிட்டதாக அறியமுடிகின்றது. அதனடிப்படையில், இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸுக்கு அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சுப் பதவி கிடைக்கவுள்ளதாக அறியமுடிகின்றது. எனினும், அந்தத் தகவல் உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை. பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையிலான புதிய அரசாங்கத்தின் அமைச்சரவையில் சிறுபான்மை இனங்களைச் சேர்ந்த நால்வருக்கு அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சுப் பதவிகள் வழங்கப்படவிருப்பதாக அறியமுடிந்தது. அதிலோர்



அமைச்சுப் பதவி, இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸுக்கு கிடைக்குமென முன்னதாக தகவல்கள்

கசிந்திருந்தன. பாராளுமன்றத்தில் சுயாதீனமாக இயங்கும், முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமானுக்கும், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸவுக்கும் இடையில், நேற்று (16) சந்திப்பொன்று இடம்பெறவிருந்ததாக செய்திகள் வெளியாகியிருந்தன. இந்த செய்தியை உறுதிப்படுத்துவதற்காக, இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஜீவன் தொண்டமானுடன் தொடர்புகொண்டு வினவியபோது, "செத்த பாம்புடன் பேச்சு எதற்கு" என எம்மிடமே வினவினார்.

மரவள்ளிக் கிழங்கு தானம்
வெசாக் பெளர்ணமி தினமான நேற்று (16) ஹட்டன் பொலின் நிலையத்தின் ஏற்பாட்டிலும் மொராராகலை பிரதேச சபையினராலும் மரவள்ளிக் கிழங்கு தானம் வழங்கப்பட்டது. (டடங்கள் - ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ, சமணசிறு குணதிலக)

நாவலப்பிட்டியில் இளைஞர்களால் ஆர்ப்பாட்டம்

ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ
நாட்டை இளைஞர்களுக்கு மீதப்படுத்துமாறு தெரிவித்து, நாவலப்பிட்டி பிரதேசத்தில் நேற்று (16) ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது. சமூக வலைத்தளங்கள் ஊடாக ஒருங்கமைக்கப்பட்டு இந்த இளைஞர், யுவதிகள் ஆர்ப்பாட்டங்களில் ஈடுபட்டனர். அதிகளவான இளைஞர், யுவதிகள் இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் பங்கேற்றதுடன், அனைவரும் கருப்பு நிற ஆடைகளை அணிந்திருந்தனர். இதில் தமிழ், சிங்களம் மற்றும் முஸ்லிம் இளைஞர், யுவதிகள் பங்கேற்றிருந்ததுடன், எதிர்கால இளைஞர்களுக்காக நாட்டை மீதப்படுத்துமாறு வலியுறுத்தினர்.



புதிய அரசாங்கத்தில் இயணய இவண்டாம்

நீலமகம் பிரசந்த்

புதிய பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க அரசாங்கத்தோடு இணையுமாறு பல அரசியல் கட்சிகளுக்கு கோரிக்கை விடுத்துள்ள நிலையில், புதிய அரசாங்கத்தில் இணைய வேண்டாம் என மலையக மக்கள் முன்னணி நிதிச் செயலாளர் புல்பா விஸ்வநாதன் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். மலையக மக்கள் முன்னணியையும் புதிய அரசாங்கத்துடன் இணையுமாறு கடிதம் அனுப்பப்பட்டுள்ள நிலையில், இவ்வரசாங்கத்தோடு இணையலாமா அல்லது வேண்டாமா என்பது தொடர்பிலான தீர்மானத்தை எடுப்பதற்கான மத்திய குழு கூட்டம், கட்சியின் தலைவர் வே.ராதாகிருஷ்ணன் தலைமையில் மலையக மக்கள் முன்னணியின் ஹட்டன் தலைமை காரியாலயத்தில் நேற்று முன்தினம் (15) நடைபெற்றது.

இதன்போது உரையாற்றிய நிதிச் செயலாளர் புல்பா விஸ்வநாதன், "இந்த அரசாங்கத்தோடு ஒருபோதும் இணையக்கூடாது. காரணம் ஒட்டுமொத்த இலங்கை மக்களால் ஒதுக்கியெறியப்பட்ட அரசாங்கம் இது. மஹிந்த பிரதமர் பதவியிலிருந்து இராஜினாமா செய்தாலும் ஜனாதிபதி இன்னும் விலகவில்லை. "ராஜபக்ஷ குடும்பத்தை இலங்கை அரசியலில் இருந்து வெளியேற்றுமாறு நாட்டில் இன்னும் போராட்டங்கள் தொடர்ந்த வண்ணமே உள்ளன. நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து நாடு மீள வரும் வரை இப்போராட்டம் தொடரலாம். "இச்சூழ்நிலையில் நாம் அரசாங்கத்தோடு இணைந்து செல்வது ஏற்புடையதல்ல. எனவே, இந்த அரசாங்கத்தோடு இணைய கூடாது" என அவர் தெரிவித்தார்.

கற்பாறைகள் வீதிகளில் சரிகிறது

புனரமைப்பு பணிகள் இடைநிறுத்தம்

துவாரகவுன்

நுவரெலியா மாவட்டத்தில் தொடர்ச்சியாக காற்றுடன் கூடிய மழை பெய்துவரும் நிலையில், மண்சரிவுகள், கற்பாறைகள் சரிவுகள் என்பன ஆங்காங்கே இடம்பெற்று வருகின்றன. விந்துலை - நாகசேனே பிரதான வீதியை புனரமைக்கும் பணிகள் முன்னெடுத்த போதிலும், கடந்த ஆறு

மாத காலமாக இப்பணி நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலையில், புனரமைப்பு பணிகள் பாதியில் கைவிடப்பட்டுள்ள இடங்களில் பாரிய கற்பாறைகள் சரிந்து விழுந்துள்ளதுடன், மேலும் கற்பாறைகள் சரிந்து விழக்கூடிய அபாய நிலை காணப்படுகிறது. இதனால் பாதையைப்

பயன்படுத்தும் சாரதிகள் மற்றும் பொதுமக்கள் அச்சத்துடன் அப்பாதையை கடக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. எனவே, சாரதிகள் அவதானத்துடன் வாகனங்களை செலுத்துமாறு விந்துலை போக்குவரத்து பொலிஸார் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.





தமிழில் கார்த்தி
 நடத்த 'சுல்தான்' என்ற திரைப்படத்தில் நடத்த நடிகை ராஷ்மிகா மந்தனா, தற்போது விஜய் நடத்து வரும் 'தளபதி 66' திரைப்படத்தில் நாயகியாக நடித்து வருகிறார்.
 இந்த நிலையில் சமூக வலைதளங்களில் ராஷ்மிகா மந்தனாவுக்கு 31 மில்லியனுக்கும் அதிகமான பின்தொடர்பவர்கள் உள்ளனர். இதனால் அவர் பதிவு செய்யும் புகைப்படங்கள் மற்றும் வீடியோக்கள் மிகப்பெரிய அளவில் வைரலாகும்.
 இந்த நிலையில் அண்மையில், நிகழ்ந்த தனது நெருங்கிய தோழியான ராகினி என்பவரின் திருமணத்தில் கலந்து கொண்ட புகைப்படங்களை ராஷ்மிகா பதிவு செய்துள்ளார். அதில், தனது தோழி திருமண அலங்காரத்தில் அழகாக இருந்ததாகவும் அவரை பார்த்து தான் ஆச்சரியப்பட்டதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார். இது குறித்த புகைப்படங்களை அவர் பதிவு செய்துள்ள நிலையில் அந்த புகைப்படங்கள் தற்போது இணையதளங்களில் வைரலாகி வருகின்றன.



வாரிசு நடிகர்கள் அவிக்கு முட்டை

பொலிவுட நடிகைகளின் வாரிசுகள் அவித்த முட்டை போல் இருக்கிறார்கள் என்று பிரபல நடிகை கங்கனா ரனவத் சர்ச்சைக்குரிய விமர்சனம் செய்து பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தி உள்ளது.
 சமூக வலைதளங்களிலும் சரி, பேட்டிகளிலும் சரி, பொது மேடைகளிலும் சரி சர்ச்சைக்குரிய வகையில் அவ்வப்போது பேசுபவர் நடிகை கங்கனா ரனவத் தமிழில் ஜெயலலிதாவின் வாழ்க்கை வரலாறு திரைப்படமான 'தலைவி' என்ற திரைப்படத்திலும், ஏராளமான மலையாள திரைப்படங்களிலும் நடித்துள்ளார்.
 இவர் அண்மையில் அளித்த பேட்டியின்போது பொலிவுட நடிகர்களின் வாரிசுகள் ரசிகர்களோடு ஒன்றிணைய

'நினைவுக்கு நட்டக்கவில்லை'

கமலஹாசனின் 'விக்ரம்' திரைப்படத்தில் நடிகர் சூர்யா சிறப்பு தோற்றத்தில் நடித்து உள்ளதாக செய்தி வெளியான நிலையில் இந்த தகவல் குறித்து பேசிய லோகேஷ் கனகராஜ் இந்த விஷயத்தில் 'நான் நினைத்தது நட்டக்கவில்லை' என்று கூறினார்.
 உலக நாசகன் கமலஹாசன் நடிப்பில் லோகேஷ் கனகராஜ் இயக்கத்தில் உருவான 'விக்ரம்' திரைப்படத்தின் பாடல் வெளியீட்டு விழா நேற்று முன்தினம் சென்னையில் நடைபெற்றது.
 இந்த விழாவில் ரஜினிகாந்த், விஜய், சூர்யா உட்பட பல பிரபலங்கள் கலந்து கொள்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிலையில் அவர்கள் கலந்து கொள்ளாதது ரசிகர்களுக்கு ஏமாற்றமாக இருந்தது.
 இந்த நிலையில் இந்தத் திரைப்படத்தில் சூர்யா சிறப்பு



தோற்றத்தில் நடித்து உள்ளதாக செய்தி வெளியானது மட்டுமின்றி அவர் 'விக்ரம்' படப்பிடிப்பில் கலந்து கொண்ட புகைப்படங்கள் இணையதளங்களில் வைரலானது.



நடிகை கஸ்தூரியா இது?

நடிகை கஸ்தூரி தனது இன்ஸ்டாகிராம் பக்கத்தில் வேறு லைவல் கவர்ச்சி புகையிடத்தை வெளியிட்டுள்ள நிலையில் அந்த புகையிடம் வைரலாகி வருகின்றது.
 நடிகை கஸ்தூரி ஏராளமான திரைப்படங்களில் நடித்துள்ளார். கற்பியாது சுவர் 'மிஸ்டர் பிரகாஷ்' உள்பட நான்கு திரைப்படங்களில் நடித்து வருகிறார்.
 இந்த நிலையில் சமூக வலைதளத்தில் குறிப்பாக இன்ஸ்டாகிராமில் எக்ஸ்பாக் இருக்கும் கஸ்தூரி, சினிமா மட்டுமின்றி பிரசரியல் கருத்துக்களையும் தெரியாமலாக பதிவு செய்வார். அவரது கருத்துக்கள் பரபரப்பையும் சர்ச்சையையும் ஏற்படுத்தி வருகிறது.
 இந்த நிலையில் தனது இன்ஸ்டாகிராம் பக்கத்தில் நடிகை கஸ்தூரி வேறு லைவல் கவர்ச்சி புகையிடம் ஒன்றை பதிந்துள்ளார்.

சரமாரி குத்து!

கமலஹாசன் நடித்த 'விக்ரம்' திரைப்படத்தில் நடிகை கங்கனா ரனவத் நடிப்பில் பயிற்சியாளர் சரமாரியாக குத்தும் வீடியோ இணையதளங்களில் வைரலாகியுள்ளது. கமலஹாசன் நடிப்பில் லோகேஷ் கனகராஜ் இயக்கத்தில் உருவாகியுள்ள 'விக்ரம்' திரைப்படம் ஜூன் மூன்றாம் திகதி வெளியாக உள்ளது.
 இந்தத் திரைப்படத்தில் சின்னத்திரை பிரபலங்களான பிரபலங்களான ஷிவானி நாராயணன் மற்றும் மைனா நந்தினி நடித்துள்ள நிலையில் நடிகை கவல்திகா கிருஷ்ணன் முக்கிய வேடத்தில் நடித்துள்ளார்.
 ஏற்கனவே மிஷ்கின் நடித்த 'சுவர்க்கத்தி', ஜீவாவின் 'ஈ' உள்ளிட்ட திரைப்படங்களில் நடிகை கவல்திகா கிருஷ்ணன் நடித்துள்ளார். இந்த நிலையில் நடிகை கவல்திகா தனது சமூக வலைதளத்தில் ஊம்மில் குத்துச்சண்டை பயிற்சி பெறும் காட்சியின் வீடியோவை வெளியிட்டுள்ளார்.

குரங்குக்கு அவசர புத்தி

தனகரணக்கா, பழனிசாமிக்கா என விவாதம்

தஞ்சாவூர் மாவட்டம் ஓரத்தநாட்டில் நடந்த தன் ஆதரவாளர் வீட்டு திருமண விழாவில் பங்கேற்றிருந்த சசிசலா, "குரங்குக்கு அவசர புத்தி" என்ற கதையுடன் கூடிய உரை, தமிழக அரசியலில் சர்ச்சையை ஏற்படுத்திவிட்டது.
 அண்ணா திராவிட முன்னேற்ற கழகம் (அ.தி.மு.க.) உண்மையான தொண்டர்களின் தியாகத்தால் உருவானது. எதிர்க்கட்சியினர் எத்தனை கணக்குகள் போட்டாலும் நான் இருக்கும் வரை இந்த இயக்கத்தை யாராலும் அழிக்க முடியாது. கட்சியை காப்பாற்றி மீண்டும் வலிமை கொண்ட இயக்கமாக உருவாக்க தகுந்த நேரம் வந்து விட்டது என்றார்.
 அதன்பின் பின்னர் குரங்கு கதையொன்றை சொன்னார். மாங்கொட்டையை ஊன்றி மரமாக வளர செய்தால் இஷ்டத்திற்கு மாம்பழங்களை பறித்துச் சாப்பிடலாம் என ஒரு குரங்கு மாங்கொட்டையை மண்ணுக்குள் புதைத்து நீற்றியது. சிறிது காலமாகியும்



செடி வளரவில்லை. குரங்கிற்கோ கிடைக்க வேண்டும் என்றால் சில காலம் பொறுமை காக்க வேண்டும். அதுபோல நம் செயல்கள் இருக்க வேண்டும். அப்படி செயல்பட்டால் தான் நம் மண்ணில் புதைப்பதுமாக இருந்தது. இதனால் செடி முளைக்கவில்லை.
 ஆத்திரமடைந்த குரங்கு மாங்கொட்டையை தூர எறிந்து விட்டு வருத்தப்பட்டது. குரங்கின் அவசர புத்திதான் அதற்கு காரணம். விளைச்சல்

வரிஜாப்புக்கு துறையில்லையென அரசு அறிவிக்கவேண்டும்

கள்ளக்குறி ச்சியில் உள்ள களமருதூர் அரசு மேல்நிலைப்பள்ளியில் ஹிஜாப் அணிந்துகொண்டு தேர்வெழுதச்சென்ற மாணவிகளுக்கு உள்ளே நுழைய அனுமதி மறுக்கப்பட்ட செய்தியானது பெரும் அதிர்ச்சியளிக்கிறது என நாம் தமிழர் கட்சியின் தலைமை ஒருங்கிணைப்பாளர் சீமான் தெரிவித்துள்ளார்.
 இது தொடர்பில் அவர் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில், கடந்த மாதம் சென்னை, தாம்பரத்திலுள்ள சங்கர வித்யாலயா பள்ளிக்கு மாணவர் சேர்க்கைக்குச்சென்ற பெண்ணின் ஹிஜாப்பை, அப்பள்ளி நிர்வாகம் அகற்றக்கோரிய நிலையில், தற்போது கள்ளக்குறிச்சியிலும் அதேபோன்றதொரு நிகழ்வு அரசாங்கேற்புப்பகுதி தேவையற்ற சலசலப்பை உருவாக்குகிறது.
 இந்நிலையில், தமிழக பாடசாலைகளில் ஹிஜாப் அணிவதற்கு தடையில்லையென அரசு அறிவிக்கவேண்டும் என்றும் அவ்வறிக்கையில் தெரித்துள்ளார்.



ஹும்பினியில் மோடி துரிசனம்

நேபாள பிரதமர் ஷேர் பகதூர் தியூபாவின் அழைப்பின் பேரில் பிரதமர் நேரத்திர மோடி, புத்த பூர்ணிமையையொட்டி ஒரு நாள் அரசுமுறை பயணமாக நேபாளத்துக்கு நேற்று (16) சென்றுள்ளார்.
 2014ம் ஆண்டுக்குப் பின்னர் பிரதமர் மோடி மேற்கொள்ளும் ஐந்தாவது நேபாள பயணம் இதுவாகும்.



புனிதர் பட்டம் பெற்று முதல் தமிழர்

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மறைசாட்சி தேவசகாயத்துக்கு ரோமில் நேற்று முன்தினம் (15) நடைபெற்ற விழாவில் புனிதர் பட்டத்தை போப்பிரான்சில் வழங்கினார். இதன் மூலம் புனிதர் பட்டம் பெற்ற முதல் தமிழர் என்ற பெருமையை தேவசகாயம் பெற்றார் என இந்தியச் செய்திதிகள் தெரிவிக்கின்றன.
 கன்னியாகுமரி மாவட்டம் நட்டாலத்தைச் சேர்ந்தவர் தேவசகாயம். நீலகண்டன் என்ற இயற்பெயர் கொண்ட இவர், திருவிதாங்கூர் மன்னர் மார்த்தாண்ட வர்மாவின் அரசவை அலுவலராக இருந்தார். மேக்கோட்டைச் சேர்ந்த பார்க்குவிய திருமணம் செய்துகொண்டார்.
 1741 ஆம் ஆண்டு திருவிதாங்கூர் படைகளுக்கும், டச்சு படைகளுக்கும் இடையே நடைபெற்ற போரில் டச்சு தளபதி பெளட்கட்ட டிலனாம், மன்னர் மார்த்தாண்ட வர்மாவால் போர் கைதியாக சிறை பிடிக்கப்பட்டார். கத்தோலிக்கரான டிலனாயின் நண்பரானார் நீலகண்டன். பின்னர் 1745 மே 14ஆம் திகதியன்று வடக்கன்குளத்தில் திருக்குடும்ப கோயிலில் திருமுழுக்கு பெற்று கிறிஸ்தவ மதத்தை நீலகண்டன் தழுவினார்.
 அதன்பின் ராஜதுரோகம், குலதுரோகம் போன்ற குற்றங்கள் சாட்டப்பட்டு, 1749 பெப்ரவரி 23 ஆம் திகதி கைதுசெய்யப்பட்ட தேவசகாயம் கைது செய்யப்பட்டு சிறையில் அடைக்கப்பட்டார். அவரது பதவிகள் பறிக்கப்பட்டன. பல துன்பங்களுக்கு உட்படுத்தப்பட்டார். யாரும் அறியாத வகையில் கொன்றுவிட திட்டமிடப்பட்டது.
 1752 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 14 ஆம் திகதி நள்ளிரவில் கன்னியாகுமரி மாவட்டம் ஆரல்வாய்மொழி கார்ப்பாடிமலையில் 5 துப்பாக்கி குண்டுகளால் தேவசகாயம் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். அவரது உடல் பாறையிலிருந்து கீழே தள்ளிவிடப்பட்டு, வனவிலங்குகளுக்கு உணவாக்கப்பட்டது.

